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PREDHOVOR

Čo	podľa	teba	znamená	počúvať?
No, počúvať znamená, ak niekto niečo rozpráva a druhý to vníma. Že proste, keď niekto roz-
práva nejakú rozprávku, tak ho počúvame ušami.
Počúvať znamená, že niečo ako keby, že buď ti napríklad niekto niečo číta a ty to počuješ 
ušami, no to je sluch, alebo keď pozeráš napríklad rozprávku alebo film, alebo seriál, rôzne, 
no tak aj toto počúvaš, lebo tam niečo rozprávajú.
Čo	podľa	teba	znamená	čítať?
Čítať podľa mňa znamená, že sa toho viacej naučím a budeme toho viacej vedieť, budeme 
napríklad vedieť lepšie čítať.
Niečo napríklad, keď sa naučíš čítať, tak vieš prečítať hocijaký príbeh a vieš sa dozvedieť viac 
o svete, napríklad v nejakých knihách.

(autentické odpovede žiakov 3. ročníka)

V slovenskom lingvistickom a pedagogicko-psychologickom kontexte sa význam schop-
nosti dieťaťa porozumieť textu zdôrazňuje a výskumne podporuje už dlhodobo, najmä 
vďaka vedeckým prácam J. Dolníka, P. Gavoru, O. Zápotočnej, ako aj ich spolupracovníkov 
a nasledovníkov. Zásluhou teoretických zdrojov, ale aj viacerých projektov aplikujúcich za-
hraničné edukačné inšpirácie, výberovo spomenieme projekt Združenia Orava pre demokra-
ciu vo vzdelávaní Čítaním a písaním ku kritickému mysleniu, sa do školskej praxe dostalo nie-
koľko užitočných edukačných materiálov na podporu rozvíjania porozumenia textu. Napriek 
tomu považujeme oblasť porozumenia textu v edukácii žiaka základného vzdelávania na 
Slovensku za stále deficitnú, čo signalizujú aj medzinárodné štúdie hodnotenia čitateľskej 
gramotnosti. Nové kurikulum základného vzdelávania z roku 2023 v tomto smere znamená 
kvalitatívny posun, pretože kladie veľký dôraz a vytvára priestor na porozumenie textu a na 
uplatňovanie metakognitívnych stratégií pri recepcii textu. Dôležité však je, aby sa kuriku-
lárne dokumenty preniesli do školskej praxe a aby reálne prispeli k rozvoju schopnosti žiaka 
získať, spracovať, vyhodnotiť a využiť informácie získané z rôznych textových žánrov.

Kritickým obdobím pre rozvíjanie porozumenia textu je prvý cyklus základného vzdelá-
vania (1. – 3. ročník), keď dieťa prechádza náročným mentálnym procesom transferu poro-
zumenia počúvaného textu na zvládnutie procesov dekódovania a porozumenia čítaného 
textu. Keďže o detskej recepcii v tomto vývinovom období nemáme v slovenskom kontexte 
dostatok empirických dát, rozhodli sme sa v rámci projektu VEGA 1/0061/21 Procedurálne 
jazykové znalosti dieťaťa o porozumení textu preskúmať vnútorné mechanizmy, ktoré dieťa 
uplatňuje pri porozumení tak počúvaného ako čítaného textu so zameraním na tri rôzne 
žánre vecného textu (informačný, naratívny a multimodálny). Osobitne sa zameriavame na 
centrálny komponent porozumenia textu, ktorým je vytváranie inferencií. V rámci teórie 
inferenčných procesov a ich skúmania v detskej populácii nám významnú oporu a výskumné 
inšpirácie poskytli zahraničné práce, najmä autorov K. Cain, J. Oakhill, W. Kintsch & K. A. 
Rawson a W. Tennent.

Vo výskume detského porozumenia textu uplatňujeme kvalitatívnu metodologickú para-
digmu v rámci transdisciplinárneho kontextu aplikovanej lingvistiky. Naším výskumným zá-
merom bolo získať základný vhľad do procesov porozumenia textu u žiaka 3. ročníka primár-
neho vzdelávania a na základe toho vyvodiť implikácie pre edukačnú prax. Ako naznačujú 
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autentické výpovede participantov výskumu, dieťa tohto veku má o recepčných procesoch 
pomerne štruktúrované predstavy, založené na doterajších skúsenostiach, ale aj na očaká-
vaniach, ktoré by mala edukačná prax reflektovať.

Naše poďakovanie patrí Vedeckej grantovej agentúre MŠVVaŠ SR, že nám finančnou 
podporou umožnila tento projekt riešiť. Veľké poďakovanie patrí recenzentkám monogra-
fie prof. PaedDr. Zuzane Kováčovej, PhD., a prof. PhDr. Martine Šmejkalovej, Ph.D., za ich 
ochotu posúdiť rukopis. V neposlednom rade ďakujeme Základnej škole na Kúpeľnej uli-
ci v Prešove a Základnej škole na Šrobárovej ulici v Prešove, ktoré nám umožnili v svojich 
priestoroch a so svojimi žiakmi vykonať zber dát. Posledné úprimné poďakovanie patrí na-
šim detským participantom výskumu, ktorí boli ochotní a otvorení podeliť sa s nami o svoje 
premýšľanie, skúsenosti a názory.

Kniha kolektívu autorov Výskum porozumenia textu v mladšom školskom veku je urče-
ná lingvistom, pedagógom, psychológom, didaktikom slovenského jazyka, učiteľom, ako aj 
ďalším odborníkom v oblasti porozumenia textu a jeho edukačných realizácií.

Ľudmila Liptáková, editorka knihy
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